

以“弱”胜“强” 天津女排背水一战极致发挥

本报记者 苏 畅

“因为对手很强，我们今天没有退路！”天津渤海银行女排队员王艺竹赛后如是说。在9月21日晚间进行的辽宁丹东凤凰山杯2024全国女排锦标赛决赛中，没有退路的天津女排上演了小组赛第八名一路逆袭夺冠的好戏，成功卫冕看似出人意料，实则顺理成章……

天津女排的袁心玥、李盈莹和王媛媛三位国手以及主力二传姚迪均缺席本次全锦赛，天津女排由陈方挂帅，派出了主攻王艺竹领衔，接应陈博雅、主攻刘美君以及副攻张世琦、夏思佳等年轻队员组成的阵容参赛，老将杨艺担任替补接应。而首发阵容中，唯有二传孟豆和双自由人刘立雯、孟子旋年龄较长，比赛经验比较丰富。这样的一套阵容在赛前让外界对天津女排能否在全锦赛实现卫冕产生疑问，而小组赛首场她们出人意料地以0比3不敌北京女排后，更是让这种“怀疑”从外界绵延到队员们的心中。“第一场小组赛0比3输了之后，当时我们有一些疑问，我们到底行不行？不过后面大家逐渐找到了状态。”王艺竹说。

首场失利却让天津女排此次全锦赛走上了一条先抑后扬之路。随后她们3比2险胜浙江、3比1力克河南、3比0轻取江西，以小组赛两个成绩最好的第三名之一的身份惊险跻身淘汰赛。八强战面对本土阵容齐整的上海女排，天津女排出人意料地在先输一局的情况下连扳三局成功逆转，随后又在半决赛“让二追三”大逆转战胜福建女排。决赛中，面对由张常宁、龚翔宇、刁琳宇、吴梦洁和倪非凡五名国手领衔的全主力江苏女排，天津女排摆正心态与对手苦战五局获得胜利，站上了最高领奖台。

王艺竹决赛之后透露说，天津女排在决赛前的准备会上“点名”了，教练组告诉队员们，天津女排就是要抱着比对手弱、资历浅的心态，在这场决赛中向江苏女排的几位奥运冠军好好学习，“在场上不许有人紧张，

就是要把自己的东西竭尽所能打出来。”于是，亮相在决赛场上的天津女排自始至终秉承了一股冲劲和拼劲，即便第三、四局一度被江苏女排连扳两局，天津女排的年轻队员们没有怯阵，没有自乱阵脚。“第三局我们有点想赢了，所以背负上了一些东西。”王艺竹坦言，被对手连追两局后，决胜局陈方告诉大家，不要想太多，“教练跟我们说，‘如果你们还是有想法，可能决胜局10分都打不到。’所以我们那时就是全心准备，把决胜局当成第一局重新再来，第五局我们每个人确实发挥得都很放松。”

拿到冠军之后，天津女排的队员都很兴奋和开心，这些年轻选手通过此次全锦赛得到了锻炼，检验了训练成果，为一个月后即将打响的新赛季联赛收获了信心。“这次全锦赛大家一点点找状态，到最后能够得到这样的好成绩，更多的是意想不到，但也对得起我们这段时间在家里的训练。”王艺竹颇有些感慨。作为球队本次全锦赛的进攻核心，谈及自己的表现，王艺竹谦虚地说，这个冠军来之不易，是队友们给予了很大的支持，而自己的发挥并不是很理想，希望未来的比赛中能把状态调整得更好。

全国女排锦标赛落幕 天津女排成功卫冕

本报讯 经过8个比赛日的激烈争夺，辽宁丹东凤凰山杯2024全国女排锦标赛9月21日结束了全部较量。天津渤海银行女排在决赛中以3比2惊险战胜江苏中天钢铁女排，成功卫冕。

决赛中天津女排派出本次全锦赛最强阵容，江苏女排则除张常宁外，龚翔宇、刁琳宇、吴梦洁、倪非凡等国手悉数首发。两队第一局开局即进入激烈争夺，比分胶着上升。23平后，天津女排抓住关键球机会，以25比23先下一局。天津女排士气高涨，第二局开局取得5比0的领先。在将比分追至6比10后，江苏女排换上老将张常宁试图改善一传和拦防，但并未收到明显效果，天津女排以25比18再胜一局。第三局开局双方在攻防两端均展现了较高的技术水平，比分交替领先。局中阶段江苏女排以发球带动拦防，建立了领先优势，江苏女排以25比20扳回一局。在江苏女排给予的压力下，天津女排年轻队员在第

四局出现起伏，江苏女排开局取得12比3的领先。随后天津女排通过更换二传改变节奏，让江苏女排失误增加，但在暂停调整后，江苏女排及时稳定心态，将较大领先优势保持到局终，以25比18将比赛拖入决胜局。第五局天津女排针对性拦防收到效果，抑制住江苏女排国手龚翔宇的2号位强攻。但经过暂停调整，江苏女排迅速回到正轨，将比分扳为6平。随后双方比分胶着上升，天津女排以8比7领先交换场地后，江苏女排接连在关键分上出现失误，最终天津女排以15比11获得胜利。

此外，在当天较早进行的三、四名决赛中，福建安溪铁观音女排直落三局战胜山东日照钢铁女排获得季军。上海、浙江、北京、广东、河南、辽宁、云南、四川、河北、江西分获本次比赛的第5至第14名。

(苏 畅)



热身赛1胜1负 中国男篮再出发

希望通过后面的训练和比赛以更高的标准要求自己，更上一层楼。”

9月20日来到陕西西安，中国男篮放下包袱，摒弃了想赢怕输的心态，一直在场上保持专注力。最后一节，中国男篮和尤文图特交替领先，最后凭借胡明轩的三分球以65比62绝杀对手。

郭士强在赛后总结中提到，“我们要打团队篮球，我们要在场上保持40分钟的专注力和执行力。”从首场热身赛中的末节崩盘，到两天后咬住比分最后时刻绝杀对手，中国男篮做到了教练组强调的持续的专注力和执行力。

8月5日至26日，中国男篮先是在国家昆明海埂体育训练基地集训，然后转训至北京体育大学二七厂训练基地。在海埂训练基地的第一阶段集训中，中国男篮着重围绕战术打法、攻防体系展开训练，并借助高原训练、从代谢能力训练、力量训练等方面加强体能储备。在二七厂训练基地的第二阶段集训中，中国男篮继续坚持“三从一大”科学训练原则，延续第一阶段集训的目标与目的，让球员进一步熟悉球队战术打法、熟悉球队的攻防体系和原则，并继续提升体能水平。接下来中国男篮将继续调整状态，提升水平，加强磨合，为亚洲杯预选赛第二窗口期的比赛做好准备。

本报记者 马艺欧

即便是在中国网球不断刷新历史已经“习以为常”的今天，9月22日仍令球迷激动不已。这一天，商竣程在成都挑落强敌，张之臻和布云朝克特在杭州接连奏响凯歌，历史上首次有3位中国男网球运动员在同一周跻身巡回赛男单四强。

所谓“中国赛季”，指的是每年夏秋交接之际，在中国举办的一系列高级别职业网球赛事的总称。9月18日，两站ATP250赛事同时在杭州与成都打响，拉开了今年“中国赛季”的帷幕。

提升中国网球的国际影响力、推动中国网球赛事体系的完善、促进网球文化的普及与发展、为本土选手提供竞技平台与成长机会，这些都是“中国赛季”的意义所在。但与此同时，由于举办职业网球赛事花费不菲，中国网球的职业化起步相对较晚，对重金办赛的效果和意义的评价也不都是积极的。

尤其是男子网球方面。此前相当长的一段时间内，中国男网球员世界排名突破前100都是一个“历史性难题”。在中国举行的比赛会颁发给中国球员外卡，但交出的成绩单却不尽如人意，很难对本土观众，尤其是非网球群体产生强烈刺激，不利于商业开发。

如今，情况已悄然发生了明显变化。从世界排名突破前100、前50，到巡回赛冠军，大满贯和大师赛等高级别赛事，男网一个个突破目不暇接，不断刷新着中国网球历史。在今年中国赛季第一周，几位中国球员就带来惊喜。

9月22日的ATP250成都站1/4决赛，商竣程6比4、7比6(8)击败布勃里克，本赛季第三次跻身巡回赛四强。同一天的ATP250杭州站，张之臻以两个6比3横扫巴埃纳，首进硬地巡回赛四强，布云朝克特以6比4、6比2战胜库什金，职业生涯首进巡回赛四强，张之臻将与布云朝克特在半决赛上演“中国德比”。

相比于迎来“中国赛季”回归的2023年，中国男网综合实力在2024年才真正得到更充分的展现。张之臻去年亚运会夺得冠军后，无缘前两周的赛事，其他中国球员也没有展现出最好的状态和潜力。

作为中国男网“一哥”，张之臻直言，去年看到本土球员都是前两轮就输球，觉得很可惜。“毕竟在自己的国家作战却没能打出一些好成绩。今年大家的水平都有所提升，这里是我们的主场，也是可以稍微做点小文章的。”现在看来，这不仅是张之臻的心声，更是所有中国男网球员的愿望。

做文章的底气不只是因为主场，更是实力使然。张之臻今年在巡回赛已经站稳脚跟，世界排名一度逼近前30。上赛季受身体状态影响的商竣程本赛季迅速回归正轨，排名已经提升了100多位，正在逼近前50。布云朝克特的排名上升速度更是惊人，即时排名已经来到前100。此外，原本复出势头不错的吴易昺在家乡杭州再次受伤让人揪心，但他没有放弃回到正轨的努力。另一位年轻球员周竟也在成都拿下了巡回赛首胜。

总而言之，中国男网在“中国赛季”开始后的表现没有让人失望，更多精彩纷呈的篇章也在等待蓄势待发的中国男网谱写。

快乐足球嘉年华

暨村超“一带一路”行在京启动

本报讯 9月21日，“北京·都行”快乐足球嘉年华暨村超“一带一路”行(北京站)活动在北京丰台体育中心启动，这是贵州村超足球队首次正式在首都绿茵场上亮相。

两天的时间里，观众们近距离欣赏到多支优秀乡村(社区)足球队同场竞技，感受快乐足球的无限魅力与激情，贵州榕江“班超”球队与北京的青少年足球队展开对决。这不仅是榕江足球梦想的延续，更是贵州乡村足球走出大山、走向世界的重要一步。

北京市体育局党组成员、副局长杨海滨表示，“村超”作为一项近年来享誉全国的优质群众足球赛事落户北京，为首都北京带来了精彩的全民足球盛宴，是一次意义非凡的体育文化交流之旅，生动诠释

了体育作为桥梁在促进民族团结、文化交融方面所产生的深远影响。

本次活动由贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县人民政府、北京市丰台区体育局、北京北奥集团有限责任公司、人画国际文化传媒(北京)有限责任公司主办，北京北奥集团有限责任公司、贵州村超品牌管理有限公司承办。以足球为媒介，将贵州榕江、山东淄博、北京丰台的乡村(社区)足球与丰台体育中心这一地标性展示舞台相结合。此次活动秉持“村超”一直以来的公益属性，邀请2万名来自北京社区和乡村的居民现场观赛，并通过网络平台线上直播，丰富人民群众的精神生活，实现文化、体育、经济的融合发展。

(马艺欧)

第一届女足亚冠联赛武汉赛区开票

本报讯 9月21日，第一届亚足联女足俱乐部冠军联赛中国·武汉赛区开票仪式在湖北武汉塔子湖足球训练基地举行。

亚足联女足俱乐部冠军联赛是由亚足联主办的亚洲女子足坛最高水平俱乐部赛事，首届赛事共有21支球队参加，12支球队进入到正赛阶段争夺。作为2023中国女足超级联赛冠军，武汉车谷江大女足以种子队的身份，代表中国直接晋级正赛。

根据赛程，武汉赛区的比赛将于10月3日至9日在武汉市汉口文体中心举行，武汉车谷江大女足将于3日首战阿布扎比乡村俱乐部，6日对阵马来西亚沙巴队，9日对阵韩国现代钢铁红天使队。

女足作为东道主，与韩国现代钢铁红天使女足、阿联酋阿布扎比乡村俱乐部女足、马来西亚沙巴女足被分在同一组。

根据赛程，武汉赛区的比赛将于10月3日至9日在武汉市汉口文体中心举行，武汉车谷江大女足将于3日首战阿布扎比乡村俱乐部，6日对阵马来西亚沙巴队，9日对阵韩国现代钢铁红天使队。

武汉赛区组委会相关负责人介绍，汉口文体中心可售观众席约为5000席，最低票价为160元，观众可购买单日联票，即购买一张单日票可现场观看当日两场比赛。

(邹丽)

中国男网连奏凯歌创历史

中国赛季拉开帷幕